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опідзоленими чорноземами і темно-сірими ґрунтами. Горохівський ландшафтний 

район розташований у південній, найвищій частині Волинської лесової височини з 
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СТАН АТМОСФЕРИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ЇЇ МЕТЕОРОЛОГІЧНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ НА ПРИКЛАДІ М. ТЕРНОПІЛЬ 

 

Атмосферне повітря є одним із компонентів географічного середовища. Його 

значення виявляється винятковим для організмів, які прийнято називати аеробами. 

Залежність їхнього метаболізму від доступу достатньої кількості кисню надає 

атмосфері ознак детермінантності. З таких причин об’єктивною є необхідність 

підтримання оптимального складу атмосфери. Кліматичні тренди вражаюче часто 

б’ють рекорди, які ставлять людство у позицію вибору: або продовжувати 

експлуатувати природне середовище на основі сформованих традицій, або 

радикально змінювати способи природокористування, щоб запобігти забрудненню 

атмосфери. Потрапляння в атмосферу властивих чи невластивих її хімічному складу 

речовин внаслідок емісій забруднюючих речовин розбалансовує природний склад 

атмосфери [3, 4], функціональні співвідношення її природних компонентів. 

Послаблення таких змін в газовому складі атмосфери відбувається за рахунок 

горизонтального переміщення повітряних мас – вітру [1, 3]. З іншого боку, 

саморегуляція та самоочищення атмосфери реалізується завдяки випаданню опадів, 

коли домішки виводяться за межі системи [4].  

Урахування згаданих чинників стійкості атмосфери обумовило спроби вчених 

кількісно оцінити стійкість атмосфери [2, 4]. Найбільш вдалим виявилось рішення 

В. А. Барановського, який врахував геофізичні умови території у запропонованому 

показнику метеорологічного потенціалу атмосфери (МПА) [2].  
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Загальна тенденція зміни МПА на прикладі м. Тернопіль впродовж 2010-2020 

років є невтішною, оскільки поступово наближається до одиниці, що свідчить про 

загрозу значного ослаблення потенційних можливостей атмосфери перевести 

забруднюючі речовини у менш концентрований стан чи взагалі вивести за межі 

(рис. 1): 

 
Рис. 1. Динаміка МПА за період 2010-2020 рр. 

Джерело: [розраховано авторкою] 

 

Згідно вище зазначеного, за період 2010-2020 рр. здатність атмосфери 

підтримувати хімічний склад у нормі значно послабилась, про що свідчить  

зростання показника МПА з 0,62 до 0,85, головним чином, за рахунок: зменшення 

показника повторюваності днів з опадами 5 мм і більше з 74 днів до 23 або на 68%; 

зменшення показника повторюваності днів з швидкістю вітру 6 м/с з 207 до 137 або 

на 33%; зменшення показника повторюваності днів з швидкістю вітру 0-1 м/с з 126 

днів до 44 або на 65%; збільшення показника повторюваності днів з туманами з 48 

днів до 93 днів або на 69%.  

Згідно бачення В. Балабух з Українського гідрометеорологічного інституту, 

тенденції зміни клімату, ймовірно, визначатимуться наступними показниками: 

зростання повторюваності та інтенсивності конвективних явищ погоди, зливова 

складова опадів; повторюваність та інтенсивність сильних снігопадів (≥7мм/12год); 

зменшення як середньої, так і максимальної швидкості вітру протягом усього року;  

зменшення  числа днів з туманом; до середини ХХІ ст. у теплий період можливе 

посилення швидкості вітру, а у холодний період – його послаблення, особливо у 

січні, лютому та жовтні. На основі прогнозів кліматичних змін, запропонованих В. 

Балабух, МПА визначатиметься: на рівні показника днів з опадами 5 мм і більше: 

зменшенням здатності атмосфери систематично (рівномірно у часі впродовж року) 

протистояти забрудненню через зростання зливових опадів – дощів та снігопадів; на 

рівні показника повторюваності днів з туманом: підсиленням процесів розсіювання 

домішок внаслідок його зменшення; на рівні показників повторюваності днів з 

швидкістю вітру 0-1 м/с та більше 6 м/с: зростанням можливості розсіювання 

домішок у теплу пору року завдяки почастішанню вітряних днів. Враховуючи 
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тенденції очікуваних змін метеорологічних показників на рівні регіонального 

клімату, метеорологічний потенціал стійкості атмосфери у межах м. Тернопіль 

виказуватиме чіткий сезонний характер, досягаючи максимальних значень 

розсіювання домішок у теплу пору року, коли можна очікувати посилення швидкості 

вітру та зростання кількості опадів. 
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МЕТЕОРОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АВІАЦІЇ ЗА ДОПОМОГОЮ 

ЛАЗЕРНИХ КОМПЛЕКСІВ ДОСЛІДЖЕННЯ АТМОСФЕРИ 

 

Метеорологічне забезпечення авіації за допомогою лазерних комплексів 

дослідження атмосфери. Хмари є важливим елементом погоди. Зліт, посадка, політ 

на ешелоні літаків і гелікоптерів проводиться за обов’язкової оцінки стану хмарності 

та її можливого впливу на польоти. Однією з основних характеристик хмарності є 

висота нижньої межі хмар (ВНМХ) – відстань по вертикалі від земної поверхні до 

нижньої основи хмари [1]. 

Висота нижньої межі хмар визначається як візуально, так і інструментально. 

Візуальне визначення ВНМХ можна проводити на режимних метеорологічних 

станціях. На аеродромах забезпечуючи авіацію ВНМХ визначається 

інструментально. До інструментальних методів відносяться шаропілотний, 


